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Др Ве сна В. Елез

РЕМ БО О ВИ ЖИ ВО ТИ*

Ар тур Рем бо ни је са мо укле ти пе сник, већ и сим бол мо дер не 
по е зи је и по бу не. Иа ко су на пи са не мно ге сту ди је о ње го вом жи-
во ту, у овом есе ју же ли мо да са гле да мо по зна те чи ње ни це и но ве 
за кључ ке до ко јих су до шли нај са вре ме ни ји ау то ри. У пр вом ре ду 
из два ја мо Рем бо о ве би о гра фи је ко је су на пи са ли Гре јем Роб (2000) 
и Сет Ви ден (2018), иа ко ће мо се освр ну ти и на ва жне за кључ ке 
по зна те сту ди је Енид Стар ки из ше зде се тих го ди на про шлог ве ка.

На ша на ме ра је да из но ва упо ре ди мо Рем бо ов жи вот и ње го-
во дело да би смо оправ да ли ње го ву од лу ку да пре ста не да пи ше 
по е зи ју ка да је имао не што ви ше од два де сет го ди на. Же ли мо да 
по ка же мо за чу ђу ју ћу пре ког ни ци ју, од но сно слич ност пу та ко ји је 
тре ба ло да пре ђе „ви до ви ти“ пе сник из чу ве ног Рем бо о вог пи сма 
По лу Де ме ни ју, и Рем бо о вог жи вот ног пу та. Из ове пер спек ти ве, 
од нос по е зи је и жи во та до би ја но ву ди мен зи ју. 

Кључ не ре чи: Ар тур Рем бо, Пол Вер лен, би о гра фи ја, Илу ми
на ци је.

Ге ни јал ни пе сник, „чу до од де те та“, ве ли ки пут ник и аван ту ри ста, 
Ар тур Рем бо је ка но ни зо ван као укле ти пе сник чи ја је суд би на одав но по-
при ми ла мит ске про пор ци је. Рем бо је од нај ра ни је мла до сти осе ћао сна жан 
по рив за кон крет ним ис пи ти ва њем гра ни ца пе снич ке и лич не сло бо де. 

Мит о Рем боу не гу би на ак ту ел но сти јер је ње гов жи вот ни пут за и ста 
је дин ствен: до два де се те го ди не на пи сао је не ке од нај леп ших и нај хер ме-
тич ни јих пе са ма на фран цу ском је зи ку. Ње го ва из ван ред на пе снич ка за о-
став шти на у ве ли кој ме ри је ре зул тат од го вор ног од но са По ла Вер ле на и не ко-
ли ци не фран цу ских пе сни ка ко ји су по сва ку це ну же ле ли да са чу ва ју ба рем 
део Рем бо о вог опу са, зна ју ћи ње го ву вред ност и је дин стве ност ње го вог 

* Рад је на стао у окви ру на уч ног про јек та Ин сти ту та за књи жев ност и умет ност из 
Бе о гра да ON178008, Срп ска књи жев ност у европ ском кул тур ном кон тек сту, ко ји фи нан-
си ра Ми ни стар ство про све те, на у ке и тех но ло шког раз во ја Ре пу бли ке Ср би је.
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ме те ор ског та лен та. Што се са мог Рем боа ти че, знао је да су му три пе сме 
об ја вље не у књи жев ним ча со пи си ма. По сле то га, пре пу стио се сти хи ји соп-
стве ног тем пе ра мен та и ха о тич ног жи во та у те шким или опа сним окол но-
сти ма и, по све му су де ћи, пре стао да пи ше по е зи ју.

Рем бо о во име оста је је дин стве но због ра не ар ти ку ла ци је ве ли ког та-
лен та и са вр ше ном по зна ва њу фран цу ске и европ ске по е зи је, с јед не, и не сва-
ки да шњег од но са из ме ђу ствар ног жи во та и пе снич ког де ла, с дру ге стране. 
Го то во ни ко у исто ри ји књи жев но сти ни је ус пео да и по е зи ју и соп стве ни 
жи вот схва ти и до жи ви ап со лут но. Од нај бо љег уче ни ка у Шар лви лу, пре ко 
бун тов ни ка и анар хи сте ко ји је у ви ше на вра та бе жао од ку ће, от пад ни ка и 
при ста ли це све то на зо ра па ри ских ко му на ра, скан да ло зне ве зе са Вер ле ном, 
Рем бо је до слов це пре шао огро ман пут до ис тра жи ва ча и пу сто ло ва у по тра-
зи за при стој ним по слом од ко јег је мо гао да жи ви или да се обо га ти да ле ко 
од до мо ви не. Ње гов жи вот је по пут ње го ве по е зи је: ве чи та те жња ка но вом 
и не по зна том. 

Рем бо о ви би о гра фи су на сто ја ли да обе ло да не све по је ди но сти до ко јих 
су до шли пре ко до ку ме на та, се ћа ња по ро ди це, при ја те ља и са вре ме ни ка, 
пре пи ске и свих мо гу ћих из во ра до ко јих су их во ди ла ис тра жи ва ња о ње-
го вим бо рав ци ма у Па ри зу, Лон до ну, Бе чу, Ми ла ну, Кел ну, Бре ме ну, Хам-
бур гу, Штут гар ту, Сток хол му, Ко пен ха ге ну, Алек сан дри ји, Аде ну, на Ја ви, 
на Ки пру, у Ха ра ру, Со ма лиј ској пу сти њи и у Евро пља ни ма не по зна тим 
пре де ли ма Аби си ни је.

Ње гов жи вот као ап со лут но ис ку ство и ње го ва пост хум но об ја вље на 
по е зи ја ин спи ри са ли су мно ге: од пред вод ни ка аван гард них по кре та ко ји 
су у Рем боу ви де ли пре те чу и ге ни јал ног ви зи о на ра, пре ко Хен ри ја Ми ле ра 
ко ји му је по све тио књи гу Вре ме уби ца, алу ди ра ју ћи на јед но од Рем бо о вих 
пи са ма, до пред вод ни ка бит ни ка, Џе ка Ке ру а ка, ау то ра култ ног ро ма на На 
пу ту, и ро кен рол прин це зе Па ти Смит ко ја је 2017. го ди не ку пи ла ре кон-
стру и са ну ку ћу на има њу Рем бо о вих у Ро шу.

Мно ге сту ди је пра те не схва тљи ву аван ту ри стич ку и ег зи стен ци јал ну 
кри ву љу ко ја се са ис то ка, се ве ра и ју га рит мич но, пе ри о дич но, кад год 
Рем боу по не ста не основ них сред ста ва за жи вот или га бо лест и по ли ци ја 
усло ве, вра ћа ла у Шар лвил и на по ро дич но има ње у Ро шу. 

По сле Рем бо о ве смр ти у мар сеј ској бо ли ци 10. но вем бра 1891, ка да га 
је фран цу ска књи жев на јав ност већ би ла усто ли чи ла као ути цај ног пе сни ка, 
ни је би ло ла ко ве ро до стој но са чу ва ти ње го ву књи жев ну и лич ну за о став-
шти ну. Но ви ји би о гра фи ука зу ју на ште ту ко ју је на нео Рем бо ов зет Па терн 
Бе ри шон, по др жа ва ју ћи же љу Рем бо о ве се стре Иза бе ле да се пе сник пред-
ста ви као хри шћа нин и по кај ник, „при ре див ши“ Рем бо о ва пи сма и соп стве-
на се ћа ња у ци љу ства ра ња ова кве сли ке о пе сни ку. Вр ло је ма ло ве ро ват но 
да се Рем бо на са мр ти, у те шким ха лу ци на ци ја ма и пат њи, ис по ве дио и 
сво је вољ но при мио по след њу при чест. По зна то је да су све ште ни ци и ка-
то ли ци зам јед на од глав них ме та гро те ске, кри ти ке, блас фе ми је и по бу не 
у ње го вом де лу.
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Дру га ва жна ета па у кри тич ком пре и спи ти ва њу Рем бо о ве за о став шти не 
от по че ла је озбиљ ном фи ло ло шком кри ти ком ко ја је ате те зом од стра ни ла 
не ке од пе са ма у про зи из Илу ми на ци ја ко је ни су би ле Рем бо о ве. Ан ри Бу јан 
де Ла кост је у док тор ској ди сер та ци ји из 1949. го ди не из нео и ар гу мен то вао 
јед ну од нај зна чај ни јих хи по те за о хр о но ло ги ји Рем бо о вог ствара ла штва. 
На и ме, ду го се ве ро ва ло, ка ко је и сам пе сник из ја вљи вао у пи сми ма, да је 
ње го ва „па ган ска књи га“ Бо ра вак у па клу ње гов пе снич ки те ста мент. Ка да је 
от кри вен го то во не так нут ти раж овог Рем бо о вог де ла, до шло се до за кључ-
ка да Рем бо ве ро ват но ни је имао нов ца да га от ку пи. Ра ни је се ве ро ва ло да су 
Илу ми на ци је на пи са не пре Бо рав ка у па клу, да би се ка сни је за кљу чи ло да 
су пе сме у про зи из ове збир ке на пи са не де лом ка да и Бо ра вак у па клу, а 
де лом ка сни је. У при лог овој прет по став ци иду ен гле ске ре чи у на сло ви ма, 
што упу ћу је на за кљу чак да су не ке од њих ве ро ват но на ста ле то ком Рем-
бо о вог бо рав ка у Ен гле ској са Вер ле ном и ка сни је са Жер ме ном Ну во ом. Иа ко 
је да ти ра ње Рем бо о вих пе са ма у про зи пред мет фи ло ло шких рас пра ва, да-
нас се углав ном сма тра да су Илу ми на ци је на пи са не у пе ри о ду из ме ђу 1872. 
и 1875. го ди не. Су зан Бер нар ну ди нај пла у зи бил ни ји од го вор на ово пи та ње: 
не ке су на ста ле пре Бо рав ка у па клу, а не ке по сле (ber nard 1987: LX).

Сту ди је о Рем бо о вом жи во ту и де лу не пре ста ју да се ни жу.2 Ме ђу 
нај ре ле вант ни је би о граф ске сту ди је тре ба увр сти ти књи гу Енид Стар ки, 
Ар тур Рем бо (Enid Star kie, Art hur Rim baud, New York, New Di rec ti ons Pu-
blis hing, 1968). Од но ви јих би о граф ских ана ли за из два ја мо уз бу дљи ву књи гу 
Гре је ма Ро ба, Рем бо: би о гра фи ја (Gra ham Robb, Rim baud: A Bi o graphy, Lon don, 
Pi ca dor, 2000), и сту ди ју Се та Ви де на, Ар тур Рем бо, из 2018. го ди не (Seth 
Whid den, Art hur Rim baud, Lon don, Re ak tion Bo oks, 2018).

По ку ша ће мо да по ка же мо да је сва ко од ва жних би о гра фа иза брао ко-
јој ће ета пи Рем бо о вог жи во та и ства ра ла штва по све ти ти нај ви ше па жње. 
Из свих сту ди ја из ра ња још увек не до вољ но по знат чо век и пе сник, бу ду ћи 
да по сто је пе ри о ди о ко ји ма не зна мо го то во ни шта или не зна мо до вољ но. 
И Сет Ви ден и Гре јем Роб сво је сту ди је де ле у не ко ли ко те мат ских по гла-
вља. Док код Ро ба пра ти мо хро но ло ги ју, код Ви де на на ла зи мо кри тич ки 
са гле да не и си сте ма ти зо ва не чи ње ни це, без Ро бо ве оп шир но сти, ли не ар ног 
вре мен ског сле да и укљу чи ва ња од ре ђе них сме лих хи по те за. Ви де но ва књи-
га има још јед ну зна чај ну вр ли ну: по гла вља о Рем бо о вом жи во ту исто вре-
ме но су по вод за ту ма че ње ње го ве по е зи је.

2 Ви ди Ed ward Ahe arn, Rim baud: Vi si ons and Ha bi ta ti ons, Ber kley, Uni ver sity of Ca li for nia 
Press, 1983; Yves Bon ne foy, Rim baud par luimême, Pa ris, Se uil, 1987 ; Pi er re Bru nel, Rim baud 
ou l’écla tant désa stre, Pa ris, Seyssel, 1983; An dré Guyaux, Poéti que du frag ment : es sai sur les 
‘Il lu mi na ti ons’, Neuchâtel, À la Ba con niè re, 1985; Mic hel Mu rat, L’Art de Rim baud, Pa ris, José Cor ti, 
2002; Ste ve Murphy, Le Pre mi er Rim baud ou l’ap pren tis sa ge de la sub ver sion, Pa ris, Lyon, Pres ses 
Uni ver si ta i res de Lyon, 1990; Yves Re boul, Rim baud dans son temps, Pa ris, Clas si qu es Gar ni er, 
2009; Ser gio Sac chi, Étu des sur les ‘Il lu mi na ti ons’ de Rim baud, Pa ris, PUPS, 2002; Jean-Luc 
Ste in metz, Art hur Rim baud : une qu e sti on de présen ce, Pa ris, Tal lan di er, 1991; Seth Whid den, 
Le a ving Par nas sus : The Lyric Su bject in Ver la i ne and Rim baud, Am ster dam, Ro do pi, 2007.
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Наш циљ је да Рем бо о во ствар но „ја“, мно го стру ко по пут ра зних ли ца 
лир ског „ја“ у ње го вим пе сма ма и пе снич кој про зи, са гле да мо кроз не ко ли ко 
кључ них уло га ко је је од и грао у соп стве ном жи во ту. „ЈА, то је не ко дру ги“, 
чу ве на Рем бо о ва из ја ва из пи сма Жор жу Изам ба ру, ни је са мо по ла зи ште 
тзв. објек тив не по е зи је, већ и на пор да се от кри ју сва „ја“ у ње му са мом. Ро-
ђе ни но мад, Рем бо ни ка да ни је мо гао да во ди ми ран жи вот ни да се скра си 
на јед ном ме сту. Не мир ко ји га је го нио ни је био са мо по сле ди ца ње го вих 
мла да лач ких и лич них им пул са у нео бич но бур ној адо ле сцен ци ји, ни ње-
го ва по тре ба да спо зна нај мрач ни је стра не жи во та. Рем бо је пред о се тио и 
ве ли ке дру штве не по тре се и тра у ме. 

Ста ни слав Ви на вер је на слу тио ши ри оквир Рем бо о вог по вла че ња из 
по е зи је. Ви на вер кроз Рем бо о ву суд би ну са гле да ва суд би ну чи та ве мо дер не 
по е зи је. Лу цид но је об ја снио да „из за ча ра но га кру га Ар ту ра Рем боа не ма 
из ла за“. Рем бо је већ све ре као, и пред њим су ста ја ле три мо гућ но сти, сма-
тра Ви на вер: да се вра ти на траг, у већ ре че но, да оста не пред без да ном, или 
да иде „на пред, у вра то ло ми ју у по мор, у без да ну смрт“ (ВИ На ВЕР 1963: 80).

Из у зет но нам је ста ло да по ка же мо да је мла ди ау тор Пи ја ног бро да, 
ко ји у вре ме пи са ња пе сме ко ја га је про сла ви ла ни је био ви део мо ре, у ствар-
ном жи во ту пра тио пу та њу ис цр та ну 1871. го ди не, у чу ве ном пи сму По лу 
Де ме ни ју, та ко зва ном Пи сму Ви до ви тог:

Ка жем да тре ба би ти ви до вит, учи ни ти се бе ви до ви тим. 
Пе сник по ста је ви до вит при бе га ва ју ћи ду гом, огром ном и сми шље-

ном ра стро ја ва њу свих чу ла. Свим об ли ци ма љу ба ви, пат ње, лу ди ла; он 
ис тра жу је се бе, он кроз се бе це ди све отро ве, да би са чу вао са мо квин те-
сен ци је. Нео пи си во му че ње у ко ме му је по треб на сва ве ра, сва нат чо ве-
чан ска сна га, у ко ме он по ста је ви ше не го ико ве ли ки бо ле сник, ве ли ки 
зло чи нац, ве ли ки про клет ник, – и вр хов ни Уче њак!* (РЕМ БО 2004: 266)

Те о риј ска по тка и пе снич ка са мо свест мо ти ви шу овај Рем бо ов екс пе-
ри мент. Од да љег до слов ног ура ња ња у ис ку ство на овај на чин од у ста је пре 
Бо рав ка у па клу, чак кри ти ку је соп стве ну по е зи ју у сти ху. Оно од че га не 
од у ста је по сле опро ба них уло га из пи сма је сте пут у не по зна то. Па ра док-
сал но, ка да је Вер ле ну пре дао ру ко пис бу ду ћих Илу ми на ци ја 1875, Рем бо 
по чи ње истин ски жи вот ко ји је пред ви део у Пи сму Ви до ви тог. Ово је и 
глав ни ар гу мент на ше ана ли зе: Рем бо је у пе снич ком сми слу за и ста већ све 
ре као, и то је сам нај бо ље знао. Ни је о реч о ка при цу не зре лог мла ди ћа, ни 
о дик та ту жи вот них окол но сти. Ме ђу тим, пе сник ни је про фе си ја, већ по зив. 
Рем бо ов жи вот је на ста вио пу та њу ко ју је од ре дио Ви до ви том.

Пе сник
Ро ђен 20. ок то бра 1854. у Шар лви лу, Ар тур Рем бо је био син ка пе та на 

Фре де ри ка Рем боа и Ви та ли је Ку иф, ћер ке се о ских зе мљо по сед ни ка. Вр ло 

* Пре вод Ни ко ле Бер то ли на.
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ра но по ка зу је из у зет ну на да ре ност у шко ли. Од лич но вла да ла тин ским и 
из ван ред но по зна је фран цу ску по е зи ју за свој уз раст. Та ко ђе је ја сно да је 
био све стан соп стве них мо гућ но сти и до стиг ну ћа ка да је, у стро гој тај но сти, 
мла дом ца ре ви ћу пред пр ву при чест по слао пе сму на ла тин ском, 1868. го-
ди не. Иа ко пе сма ни је би ла бес пре кор на, овај гест све до чи о Рем бо о вој 
ре ше но сти да се, без за зо ра и по сред ни ка, уве рен у соп стве ну вред ност, 
обра ти нај ве ћим ау то ри те ти ма. 

У Шар лви лу, на се ве ру Фран цу ске, у про вин циј ском гра ди ћу бли зу 
бел гиј ске гра ни це, жи вот ни је био уз бу дљив: по бо жна и стро га мај ка, ко ју 
је Рем бо на звао Уста Та ме, од су ство оца, ко ји са мо до ла зи на до пу сте и по-
но во од ла зи, се стре су још ма ле, а ста ри ји брат Фре де рик не за ни мљив. 
Рем бо има са мо шест го ди на ка да отац на пу шта по ро ди цу. Рем бо о ва мај ка 
се бе сма тра удо ви цом и та ко се пот пи су је у пи смима. Рем бо о ви су у не ко-
ли ко на вра та ме ња ли пре би ва ли ште, што је ве ро ват но до при не ло да Рем бо 
још у де тињ ству са гле да раз не со ци јал не сло је ве и упо зна раз ли чи те жи вот-
не усло ве. Иа ко је са ма ва ро ши ца би ла не при влач на, окол ни пеј заж, на ро чи то 
ре ка Ме за и Ар де ни, про бу ди ли су ве ли ку скло ност ка при ро ди, шет њи и 
бо рав ку на отво ре ном код мла дог Рем боа. Ње гов при ја тељ и пра ти лац у овим 
шет ња ма био је Ер нест Де лае, чи је су успо ме не дра го цен из вор за био гра фе 
и ту ма че Рем бо о ве по е зи је.

Мај ка је од у век свим оба ве за ма при ла зи ла са пре те ра ним осе ћа јем ду-
жно сти и ре да, што је за да ро ви то де те по пут Рем боа пред ста вља ло не са мо 
не под но шљи ву сте гу, већ стал но ја ча ло ње го ву же љу да што пре про ме ни 
сре ди ну. Рем бо ов сан је био од ла зак у Па риз, али, као што Сет Ви ден уме-
сно при ме ћу је, и самo од ла зак, би ло ку да (WhId den 2018: 18).

У шко ли је бри љи рао из го то во свих пред ме та, сви про фе со ри су знали 
ко им је ви ше стру ко на гра ђи ва ни уче ник, на ро чи то из ла тин ског, исто ри је и 
фран цу ске књи жев но сти. Пр ву пе сму „Ver erat…” („Би ло је про ле ће...“) Рем бо 
је на пи сао 6. но вем бра 1868, тек што је на пу нио че тр на ест го ди на (ИСТО: 14). 

Че тр на е сто го ди шњи Рем бо је по брао осам глав них на гра да, и то из 
сле де ћих пред ме та: ла тин ске по е зи је, пре во да са ла тин ског на фран цу ски, 
ла тин ске про зе, пре во да са грч ког на фран цу ски, исто ри је, ге о гра фи је и 
ве ро на у ке. Сет Ви ден под се ћа на Рем бо о ву сна ла жљи вост и обе ше њач ку 
др скост ка да је по бе дио на школ ском так ми че њу из ла тин ског: по што је 
тре ба ло да пре ве де на фран цу ски део Лу кре ци је вог де ла О при ро ди ства ри, 
пет на е сто го ди шњи Рем бо се „осло нио“ на по сто је ћи пре вод па р на сов ског 
пе сни ка Си ли ја При до ма. Не са мо да је пре пи сао два де сет шест сти хо ва При-
до мо вог пре во да, већ их је и до пи сао, од но сно „ис пра вио“. Раз у ме се, ни ко 
од про фе со ра ни је при ме тио овај пла ги јат. Сет Ви ден на гла ша ва Рем бо о ву 
ра ну скло ност ка па сти шу и из вр та њу по сто је ћих де ла (ИСТО: 18). 

Већ у ра ној мла до сти про чи тао је за ви дан број књи га. Рем бо пр ву пе сму 
на фран цу ском, Но во го ди шњи по клон си ро чи ћи ма, об ја вљу је у ча со пи су La 
Re vue po ur to us, у ја ну а ру 1870, са ше сна ест го ди на. Ка сни је, Рем бо од нај бо љег 
уче ни ка по ста је бун тов ник, пу ши лу лу, за не ма ру је шко ло ва ње, при сто јан 
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из глед и хи ги је ну, дру жи се са мар ги нал ци ма и бо е ми ма. Пре зи ре ли це мер-
је ко је га окру жу је, и, по пут Фло бе ра, вр ло кон крет но же ли да за пре па сти 
бур жу ја. Пе сме За се ли и Ца ри ни ци са мо су не ке од мно гих ко је илу стру ју 
учма лост про вин ци је.

Ва жну уло гу у ње го вом жи во ту од и грао је Жорж Изам бар, Рем бо ов 
про фе сор ре то ри ке у гим на зи ји. Он му је био учи тељ, али и за штит ник, 
са вет ник, мен тор, јед на вр ста ста ри јег бра та и при ја те ља. От крио је Рем боу 
мно ге пе сни ке и мно ге књи ге ко је му је по зајм љи вао. Ње го ве да ље ро ђа ке, 
љу ба зне ста ри је го спо ђи це Жен др, спа сле су Рем боа по сле пр вог бек ства 
од ку ће. По што га је Изам бар из ба вио из за тво ра у Ма за су где је по слат кад 
је ухва ћен без кар те у во зу за Па риз кра јем ав гу ста 1870, пре не го што ће 
би ти вра ћен мај ци, про вео је код њих две не де ље. Овај бо ра вак у ме сту Дуе 
вр ло је зна ча јан за Рем бо ов опус, јер је упра во од љу ба зних до ма ћи ца, ка да 
се вра тио код њих у ок то бру, по сле бек ства од ку ће у Бел ги ју, Рем бо за тра-
жио по се бан па пир на ко ји је же лео да за пи ше, од но сно пре пи ше сво је пе сме. 
Ово је дру га чи ње ни ца ко ја го во ри о ње го вим ја сним пе снич ким ам би ци-
ја ма и пла но ви ма ве за ним за штам па ње до тич них пе са ма. Рем бо је пре пис 
ових пе са ма оста вио Изам ба ро вом по зна ни ку По лу Де ме ни ју, мла дом пе сни-
ку и из да ва чу, с ко јим се спри ја те љио. Ка сни је је од Де ме ни ја тра жио да 
уни шти сву ње го ву ра ни је на пи са ну ли ри ку ко ју му је по ве рио на чу ва ње. 
Сре ћом, Де ме ни га ни је по слу шао.

Уве рен у вред ност соп стве них пе са ма, ше сна е сто го ди шњи Рем бо сма-
тра да за слу жу је ме сто у дру гом то му Са вре ме ног Пар на са. Још у ма ју 1870. 
пи ше Те о до ру де Бан ви лу и ша ље му три пе сме за ко је је ве ро вао да су нај-
бо ље и да ће би ти об ја вље не: Пред о се ћај, Офе ли ја и Cre do in unam (по след њу 
пе сму Рем бо је ка сни је пре и ме но вао у „Сун це и пут“). Об ма њу је Бан ви ла 
да има се дам на ест го ди на. На ње го ву жа лост, Бан вил ни је при хва тио пе сме 
та ко мла дог пе сни ка за ан то ло ги ју ви со ких кри те ри ју ма у ко јој су об ја вљи-
ва ли већ при зна ти пе сни ци. Рем бо ни ка да ни је за бо ра вио овај уда рац. На-
ред не го ди не упу ћу је Бан ви лу ци нич ну ру га ли цу пар на сов ским мо ти ви ма 
и ма ни ри ма Пе сни ку по во дом цве ћа, и пот пи су је се као Ал сид Ба ва. Сар ка-
стич но пи та Бан ви ла да ли је на пре до вао у од но су на про шлу го ди ну.

Не ко ли ко окол но сти од ре ди ло је да љи ток Рем бо о вог жи во та и ства-
ра ла штва: бег у Па риз, Фран цу ско-пру ски рат и бом бар до ва ње Ме зје ра на-
до мак Шар лви ла. Гим на зи ја у Шар лви лу се за тва ра због ван ред ног ста ња, 
Рем бо пре ки да шко ло ва ње. Је дан од нај леп ших Рем бо о вих со не та, Спа вач 
у до лу, пред ста вља кон кре тан од јек при зо ра ко је је гле дао: усну ли вој ник у 
Рем бо о вој пе сми је за пра во мр тав. 

Пр ви успе шни бег до Па ри за Рем бо из во ди 25. фе бру а ра 1871, не по-
сред но пре уза вре ле по ли тич ке и со ци јал не ат мос фе ре Па ри ске ко му не: 
Фран цу ска је из гу би ла рат од Пру ске, На по ле он Тре ћи је са вој ском за ро-
бљен у би ци код Се да на, Фран цу ска је при мо ра на на ка пи ту ла ци ју. Мно ги 
уче сни ци ра та не по др жа ва ју ова кву од лу ку, на ро чи то по сле те шких и ис-
цр пљу ју ћих ме се ци гла ди и бор бе. Из овог от по ра на ста је Па ри ска ко му на, 



537

18. мар та 1871, ка да по бу ње ни ци пре у зи ма ју власт, упра во по сле Рем бо о вог 
по врат ка у Шар лвил.

Бо ра вак у Па ри зу, „гра ду све тло сти“ и пе сни ка, пред ста вљао је су ро-
во отре жње ње за мла дог Рем боа. Ис цр пље ну ра том, фран цу ску пре сто ни цу 
мо ри не за пам ће на глад то ком oпсаде Па ри за ко ја је за по че ла у сеп тем бру 
1870. го ди не. Ра су ло је сву да, про ту ве, ло по ви, бес кућ ни ци и не вољ ни ци на 
сва ком ко ра ку. Глад је би ла то ли ка да су Па ри жа ни је ли жи во ти ње из зо о ло-
шког вр та (WhId den 2018: 61). 

Рем бо ов бо ра вак у Па ри зу не по сред но пре Ко му не пред ста вља јед но 
од нај ре ле вант ни јих ис ку ста ва за ње гов пе снич ки раз вој. Жи вео је го то во 
на ули ци и хра нио се от па ци ма. Ег зи стен ци јал на гор чи на и спо зна ја там не 
стра не де лу ју под сти цај но на Рем бо о ву ли ри ку. Вра ћа се пе ши це у Шар лвил 
10. мар та. Иа ко се шко ла по но во отво ри ла у апри лу, Рем бо се ви ше у њу 
ни је вра ћао. Из гле да да је по но во оти шао у Па риз кра јем апри ла и та мо био 
и по чет ком ма ја.

У Шар лви лу на ста вља да се дру жи са Шар лом Бре та њом, ко га је упо-
знао кад је от по чео са бо ем ским жи во том, ал ко хо лом и лу та њи ма. Бре тањ 
је био за ни мљи ва по ја ва, бив ши ца ри ник, ве ли ки кри ти чар све штен ства и 
љу би тељ окулт ног и ма ги је. Овај сре до веч ни чо век увек је зби јао оп сце не 
ша ле у ка феу Ди терм где је Рем бо био ре до ван гост. Енид Стар ки ис ти че 
да Бре тањ ни је био са мо ве дри ша љив џи ја и Рем бо ов друг у пи ћу, већ је на 
пра ви на чин под сти цао Рем бо ов та ле нат, у ко ји је искре но ве ро вао, а не 
са мо ње го ве по ро ке (star kIe 1968: 98). Под ути ца јем Шар ла Бре та ња Рем бо 
чи та књи ге о ма ги ји, Ка ба ли, ми сти ци зму ко је су ути ца ле на ње го ву есте-
тич ку те о ри ју о ви до ви том пе сни ку. Стар ки скре ће па жњу на по др шку коју 
му је пру жао Бре тањ као са го вор ник и ње гов при ста ли ца, али и на зна чај 
раз гра на те мре же Бре та ње вих по знан ста ва ме ђу књи жев ни ци ма. Бре тањ се 
по ста рао да не ки од њих чу ју за Рем боа (ИСТО: 99).

Та ко су при че о ве о ма мла дом пе сни ку из Шар лви ла сти гле до По ла 
Вер ле на. Рем бо је истин ски це нио Вер ле на, и у раз го во ри ма са Изам ба ром 
ис ти цао ква ли те те ње го ве збир ке Га лант не све ча но сти (Fêtes ga lan tes) из 
1866. го ди не. Бо длер је, као што зна мо из Пи сма Ви до ви тог, „пра ви Бог“, али 
му је фор ма, сма тра Рем бо, „за кр жа ља ла“, због ути ца ја од ви ше умет нич ке 
сре ди не у ко јој је жи вео. Вер лен је је дан од истин ских пе сни ка ко је Рем бо 
це ни и је дан од оних ко ји су за и ста ути ца ли на ње га. Спу тан за гу шљи вом 
и не под но шљи вом про вин ци јом, Рем бо се на да да ће је на пу сти ти. Уско ро 
сти же Вер ле нов по зив.

Рем бо о ва пе сма Пи ја ни брод је по след ња ко ју пи ше у Шар лви лу и 
спре ма се да је по ка же нај бо љим па ри ским пе сни ци ма. Као што зна мо, она 
пред ста вља илу стра ци ју екс пе ри мен та ви до ви то сти. Ап со лут на ме та фо ра 
бро да ко ји је лир ско „ја“у пе сми, но ве бо је, по крет, си ло ви тост и сто ти ну 
алек сан дри на ца рас по ре ђе них у два де сет пет ка тре на тре ба ло је да уве ре 
пар на сов це и афир ми са не пе сни ке у ње гов не сва ки да шњи та ле нат. Упра во 
се то де си ло у Па ри зу ка да га је Вер лен пред ста вио пе снич ком кру жо ку 
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Vi la ins Bon shom mes. Рем бо ов ге ни је је бље снуо, али је ње го во по на ша ње 
би ло не под но шљи во и по вре ме но опа сно. Пре зи ру ћи све кон вен ци је, пла во-
о ки про вин ци ја лац је све за пре па стио од су ством ма ни ра, екс цен трич но шћу 
и би зар ним по на ша њем. Нај пре је Вер ле ну на ру шио крх ки по ро дич ни склад 
ко ји је је два ус пео да ус по ста ви ка да му се ро дио син. Ње го ва су пру га Ма-
тил да Мо те ду го је по ку ша ва ла да спа се брак по сле Рем бо о вог до ла ска у 
Па риз. Два пе сни ка су за по че ла јед ну од нај скан да ло зни јих ве за у исто ри ји 
фран цу ске књи жев но сти. Жи ве ли су за јед но у Па ри зу, Лон до ну и Бри се лу.

Го то во ни је дан раз го вор са Рем бо ом ни је мо гао да те че као кон вер за-
ци ја, већ као мо но лог или оп струк ци ја са го вор ни ка. Из гле да да је Вер лен, 
ко ји ће му по ста ти љу бав ник, био ре дак из у зе так. Рем бо о во без об зир но 
по на ша ње ус кра ти ло му је мо гућ ност да ужи ва би ло чи је го сто прим ство. 
Чак је и Бан вил, ко га ни је би ло ла ко на љу ти ти, и ко ји му је по ну дио со бу на 
од лич ној ло ка ци ји у цен тру Па ри за, убр зо схва тио да не мо же да ра чу на ни на 
ка кву при стој ност ка да је Рем бо у пи та њу. То су по твр ди ли и су се ди, шо ки-
ра ни при зо ром ко ји су ви де ли на про зо ру где се Рем бо по ја вљи вао без одеће.

По вре ме но бо ра ве ћи у сли кар ским ате ље и ма по зна ни ка ко ји ма ње го во 
по на ша ње ни је сме та ло или су се вр ло рет ко сре та ли и срећ но ми мо и ла зи-
ли, Рем бо се ка сни је пре се лио у зда ње Hôtel des étran gers, у при бе жи ште за 
умет ни ке слич них ин те ре со ва ња. До шао је у до дир са гру пом пе сни ка ко ји 
су се на зи ва ли Zu ti stes (од фран цу ске реч це zut, ко ју мо же мо пре ве сти као 
до ђа во ла, или, још при клад ни је, цврц). У ду ху пра ве де ка ден ци је, њи хо ва 
по е зи ја је би ла бун тов нич ка, ци нич на, пу на ска ред них па сти ша. Мно ге 
Рем бо о ве пе сме пра те ову есте ти ку. Жи ве ћи бо ем ски у Па ри зу, оглу шу ју ћи 
се о кон вен ци је сва ке вр сте, Рем бо на ста вља сво ју ве зу са Вер ле ном, и, како 
је на ја вио у Пи сму Ви до ви тог, „ра ди на то ме да по ста не ви до вит“, екс пе ри-
мен ти ше са соп стве ном пер цеп ци јом и из др жљи во шћу. У ис тој згра ди, међу 
умет ни ци ма, ста ну је и Ер нест Ка ба нер, пи ја ни ста. Бо ле стан, оро нуо већ у 
три де се тим го ди на ма због ту бер ку ло зе, Ка ба нер је сви рао „за вој ни ке и 
про сти тут ке“ (robb 2001: 133). Ње гов са бла сни из глед ове ко ве чио је Ма не 
1880, док га је Вер лен опи сао као „Ису са Хри ста по сле пет на ест го ди на ап-
син та“ (ИСТО: 133). Ин спи ра ци ју за чу ве ни со нет Са мо гла сни ци, илу стра-
ци ју спо ја бо је и зву ка, Рем бо је ве ро ват но до био упра во од ње га.

По ред Бо рав ка у па клу ко ји је за по чео апри ла 1873. и за вр шио у ав гу сту 
исте го ди не, Рем бо је на пи сао и де ло Ду хов ни лов (La Chas se spi ri tu el le) које, 
на жа лост, ни је са чу ва но. Илу ми на ци је су об ја вље не у ча со пи су La Vo gue 
1886. го ди не, ка да се Рем бо уве ли ко ба вио тр го ви ном у Аби си ни ји и нај ве ро-
ват ни је ни је знао шта се де ша ва ло са ње го вом за о став шти ном у Фран цу ској. 

Би о гра фи пре но се се ћа ња са вре ме ни ка ко ји су зна ли ко је Рем бо, и 
чи ме се ба вио пре до ла ска у Афри ку. Та ко је Рем бо ов по сло да вац у Аде ну 
и Ха ра ру, Ал фред Бар де, на пу то ва њу па ро бро дом из Мар се ја срео из ве сног 
По ла Бур да, но ви на ра, ко ји је ишао у гим на зи ју у Шар лви лу са Рем бо ом. 
По што пре зи ме ни је че сто, Бурд је по ве зао пре зи ме Бар де о вог рад ни ка Фран-
цу за са чу ве ним школ ским дру гом, чи је је књи жев не по чет ке оце нио као 
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из ван ред не (robb 2001: 352). Ка да је Бар де упи тао Рем боа о ње го вим ли те рар-
ним ам би ци ја ма, овај се на љу тио и крат ко про ко мен та ри сао: „Бе сми сле но, 
сме шно, од врат но“ (ИСТО: 353). Уко ли ко пи са ње из ве шта ја за Фран цу ско 
ге о граф ско дру штво о та да још не по зна тим и не ис тра же ним де ло ви ма Аби-
си ни је пред ста вља ви ше од до ку мен та и фак то гра фи је, мо же мо ли сма тра ти 
да се бу дућ ност по е зи је пре се ли ла у про зу? 

Љу бав ник
Нео дво јив од Рем бо о ве пе снич ке суд би не, Вер лен је умно го ме за слу жан 

за Рем бо о во пе снич ко са зре ва ње и ка сни је за ње го во име и за о став шти ну. Рем-
бо је упра во ње му по ве рио ру ко пис Илу ми на ци ја у Штут гар ту, 1875. го ди не.

Рем бо о ва и Вер ле но ва ве за по че ла је дра ма тич но и уне ла раз дор у Вер-
ле но ву по ро ди цу. Тре ба ре ћи да је Вер лен и пре по ро дич ног жи во та био вр ло 
не ста би лан и де пре си ван. Ни ка да ни је пре бо лео пре ра ну смрт ро ђа ке Ели зе 
Мон комбл у ко ју је био за љу бљен. Ал ко хол, по го то во ап синт, за ње га је био 
лек про тив ду бо ке ме лан хо ли је. Вер лен је же лео гра ђан ски жи вот и по све-
ће ност по е зи ји, али је ње гов на ма хо ве агре сив ни тем пе ра мент иза звао ве-
ли ко по до зре ње код ро ди те ља ње го ве же не. Ма тил да, Вер ле но ва су пру га, 
ис трај но се бо ри ла да га по вра ти. Ме ђу тим, по сле од ла ска у Лон дон и Бел-
ги ју са Рем бо ом, ипак је мо рао да јој при зна да ње го ва ве за са Рем бо ом 
ни је са мо нео бич но бли ско при ја тељ ство и фа сци на ци ја мла дим пе сни ком, 
већ и хо мо сек су ал на ве за. Раз вод је био је ди но ре ше ње. Не тре ба за бо ра ви-
ти да су хо мо сек су ал не ве зе сма тра не пре сту пом, уко ли ко би се њи хо во 
по сто ја ње до ка за ло. 

Рем бо ов и Вер ле нов од нос био је тур бу лен тан од са мог по чет ка. Док 
је још био гост код Вер ле но вих, Рем бо је учи нио све да Ма тил да схва ти да 
је не ће по ште де ти. Скан да ли зо вао ју је сво јим по на ша њем, на ро чи то не ма-
ром, од су ством лич не хи ги је не и хо ти мич ном за пу ште но шћу: на Рем бо о вом 
ја сту ку је пр ви пут у жи во ту ви де ла ва ши, ве ро ват но исте оне ко је је за па-
тио у за тво ру у Ма за су. Вер лен се у ви ше на вра та ло мио и обе ћа вао да ће 
се вра ти ти. Чи нио је то са мо ка да му је био по тре бан но вац и увек у по след-
њем тре нут ку би рао да се при дру жи Рем боу, као ка да су од бе гли у Бел ги ју. 
Бо ра вак у Лон до ну ни је био иди ли чан ни ми ран. Оба пе сни ка су ре дов но 
да ва ла огла се у лон дон ским но ви на ма ну де ћи ча со ве фран цу ског је зи ка. 

Жи вот са Вер ле ном под ра зу ме вао је бур не епи зо де, због Вер ле но ве 
не ста бил но сти, ал ко хо ли зма, по се сив но сти, љу бо мо ре и стал не рас тр за но-
сти из ме ђу Лон до на и Па ри за. Вер лен у пи сми ма Рем боа че сто опи су је као 
фа тал ну си лу ко ја му ни је до зво ља ва ла да до не се ра ци о нал не од лу ке. Опи-
су ју ћи Рем бо о во по на ша ње, од ко јег је и сам за зи рао, с пра вом га на зи ва 
де мо ном. То је јед на од уло га ко ју је Рем бо од лич но од и грао. Муч на и не-
под но шљи ва си ту а ци ја кул ми ни ра ла је у Бри се лу, ка да је Вер лен же лео да 
спре чи Рем боа да се вра ти у Па риз. По се сив ни и рас тр за ни Вер лен је у 
ра строј ству ис па лио два хи ца из пи што ља на Рем боа 10. ју ла 1873. го ди не. 
Сре ћом, ме так је Рем боа окр знуо из над згло ба ле ве ру ке. У су сед ној со би била 
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је Вер ле но ва мај ка ко ја је Рем боу пре ви ла ра ну. По из ла ску из хо те ла, Рем бо 
је ви део да се Вер лен др жи за уну тра шњи џеп са коа. По што су за бо ра ви ли 
да га раз о ру жа ју, ми сле ћи да је ра стро је ни Вер лен још у афек ту, Рем бо је 
на ули ци за у ста вио по ли цај ца и при ја вио Вер ле на. По сле муч ног ис пи ти-
ва ња, Рем бо је од лу чио да од у ста не од да љег кри вич ног го ње ња, јер је и 
ње му цео слу чај мо гао до не ти број не не при јат но сти, на ро чи то због оп ту жби 
за не до зво ље ну хо мо сек су ал ну ве зу. 

Би ло ка ко би ло, Вер лен је због по ку ша ја уби ства осу ђен на две го ди не 
за тво ра. Ту се скру ше но и по кај нич ки вра тио Бо гу и на пи сао пе сме ко је су 
об ја вље не у збир ци Му дрост (Sa ges se). Из др жао је ка зну, иза шао из за тво-
ра и тру дио се да се вра ти нор мал ном жи во ту. То му ни је по шло за ру ком, 
пра ти ли су га но ви скан да ли и ве зе са мла ди ћи ма, ал ко хо ли зам и де мо ни. 
По след њи пут ви део је Рем боа у Штут гар ту 1875, ка да му је Рем бо пре дао 
ру ко пис бу ду ћих Илу ми на ци ја.

Иа ко не ма мо до вољ но по да та ка о Рем бо о вом ка сни јем љу бав ном жи-
во ту, из гле да да се опре де лио за же не, на ро чи то у Аби си ни ји. По све му 
су де ћи, чак је раз ми шљао и о же нид би. Глав на кан ди дат ки ња је, из гле да, 
би ла Ма ри јам, ви со ка и вит ка же на из Аби си ни је, ко ја је ве ро ва то жи ве ла 
са Рем бо ом у Аде ну од 1884. до 1886. го ди не. Би ла је ка тол ки ња, сла бо је 
говoрила фран цу ски, обла чи ла се као европ ске же не и во ле ла ци га ре те, по 
ре чи ма Бар де о ве спре ма чи це ко ја ју је упо зна ла ка да је до шла да је на у чи 
да ши је (robb 2001: 358). Са чу ва на фо то гра фи ја ита ли јан ског тр гов ца и Рем-
бо о вог по зна ни ка Ото ри на Ро зе при ка зу је ле пу и гра ци о зну же ну. Ме ђу тим, 
по зна то је да је она ка сни је на пу сти ла Аби си ни ју и от пу то ва ла у Евро пу 
ка да ви ше ни је жи ве ла са Рем бо ом. 

Би ло је ин си ну а ци ја да је Рем бо га јио по себ ну на кло ност пре ма мла дом 
слу ги ко га је за по слио у Ха ра ру, Ђа ми ју Ва да и ју. Мла дић је за и ста био по-
себ но драг Рем боу, али је то био по кро ви тељ ски од нос, без ика квих хо мо-
сек су ал них на зна ка. Мла ди Ђа ми је био оже њен и са сво јом по ро ди цом 
жи вео у одво је ном де лу Рем бо о ве ку ће. Ње го ва ин те ли ген ци ја и ода ност 
пред ста вља ле су пра ви бла го слов за Рем боа у зе мљи где ни је би ло ла ко 
на ћи са го во р ни ке, рад ни ке ни са рад ни ке. Рем бо му је на са мр ти оста вио 
три хи ља де фра на ка. 

Док је Вер лен очи глед но га јио хо мо сек су ал не скло но сти, за Рем боа је 
епи зо да са Вер ле ном, из гле да, би ла је ди на та ква сво је вољ но иза бра на ве за. 
Иа ко Гре јем Роб у сво јој би о гра фи ји не обра ћа на ро чи ту па жњу на мо гу ћа 
тра у ма тич на ис ку ства то ком Рем бо о вог пр вог бо рав ка у Па ри зу, не по сред-
но пре Ко му не, или то ком Ко му не, у књи зи Енид Стар ки ова на зна ка је 
јед на од кључ них не по зна ни ца у Рем бо о вом жи во ту.

Мо же мо се сло жи ти са ње ним за кључ ком да је пе сма Оте то ср це, пр во-
бит но на сло вље на Из му че но ср це, ко ју Рем бо ша ље у пи сму Жор жу Изам ба-
ру 13. ма ја 1871, ениг ма тич на ис по вест о мо гу ћем сек су ал ном зло ста вља њу 
и си ло ва њу ко је је до жи вео то ком бо рав ка у Па ри зу, у ка сар ни у Ва ви лон ској 
ули ци. Ово је одр жи ва хи по те за, има ју ћи у ви ду чи ње ни цу да је Рем бо у 
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Па ри зу јео от пат ке, про сио на ули ци и спа вао где год би на шао уто чи ште. 
Мо гу ће је да је не ко ли ко но ћи про вео упра во у ка сар ни. Пе сма го во ри о 
ср цу ко је кр ва ри, с ја сним алу зи ја ма на гру бу му шку сек су ал ност ко ја је 
обеш ча сти ла ње го во ср це. Пе сма се мо же се схва ти ти и као але го ри ја, као 
сим бо лич ни гу би так илу зи ја. Ме ђу тим, уко ли ко се бар де ли мич но схва ти 
као ау то би о граф ска, ова пе сма го во ри о ње го вом пр вом сек су ал ном ис ку-
ству. Енид Стар ки ис прав но при ме ћу је не сра зме ру из ме ђу Рем бо о ве ра не 
пе снич ке зре ло сти и де ти њег не ис ку ства. Сма тра мо да ис прав но ту ма чи и 
Рем бо о во ду бо ко раз о ча ра ње Изам ба ро вом ре ак ци јом на пе сму ко ју је сма-
трао не у спе лом, го то во од врат ном. Изам бар ни је схва тио да му је уче ник 
по слао соп стве ну ис по вест и не му што тра жио са о се ћа ње и не жност: 

Ве ро ват но је Рем боа стра шно за бо ле ло то што га ни је раз у мео 
при ја тељ ко ме је од у век ве ро вао и ко ји је увек, све до та да, са о се ћао са 
њим. Са да, у од суд ном жи вот ном тре нут ку, са мо га исме ва. Оно што је 
си гур но је сте чи ње ни ца да се по сле ово га Рем бо уда љио од Изам ба ра и 
ни је му се ви ше по ве ра вао* (star kIe 1968: 83).

Та ко ђе, Стар ки вр ло лу цид но уо ча ва кључ ну слич ност из ме ђу ове пе-
сме и Бо рав ка у па клу: ова пе сма је „пр ва ду бо ка ра на, пр ва на пр сли на 
ко ја ће до ве сти до пот пу ног сло ма у Бо рав ку у па клу“ (ИСТО: 80).

Мо гу ће је да је Стар ки у пра ву, јер се по по врат ку у Шар лвил Рем бо 
понашаo упа дљи во друк чи је, очи глед но под деј ством мо гу ће тра у ме ко ју 
је до жи вео. Овај до га ђај до не кле мо же да об ја сни и ње гов од нос са Вер ле-
ном. По ми шље њу Гре је ма Ро ба, не ма до ка за да је Рем боа „ду бо ко по тре сло“ 
от кри ће соп стве не сек су ал но сти. Го во ре ћи о вре ме ну пре ве зе са Вер ле ном, 
а по сле по врат ка из Па ри за, та ко ђе ис ти че да не ма до ка за да је Рем бо имао 
хо мо сек су ал не пре тен зи је. „Ква ре ње“ ко јем се све сно под вр гао од ла ском у 
оку пи ра ни Па риз за Рем боа је, по Ро бо вом ми шље њу, пред ста вља ло не ку 
вр сту ини ци ја ци је за све ко ји су се бе сма тра ли по бу ње ни ци ма и анар хи сти-
ма. При ка зи ва ње вла сто др жа ца и над ре ђе них као хо мо сек су а ла ца и пе до фи-
ла ни је био са мо Рем бо ов ма нир, већ уо би ча је на со ци ја ли стич ка ру га ли ца 
(robb 2001: 100). За раз ли ку од Енид Стар ки, Роб сма тра да је Рем бо ше рет ски 
пре при ча вао ка ко су га де таљ но пре тре са ли ца ри ни ци и чу ва ри у за тво ру. 
Ме ђу тим, ми се сла же мо са ар гу мен ти ма ко је из но си Енид Стар ки. Рем бо 
је но сио не про бој ну ма ску не са мо због екс пе ри мен ти са ња са ра строј ством 
свих чу ла и са „ви до ви то шћу“, већ и због ду бо ке пре о се тљи во сти ко ју није 
мо гао да ар ти ку ли ше.

Бун тов ник и пре ступ ник
Иа ко се мла дост и адо ле сцен ци ја ве зу ју за по бу ну про тив свих ау то ри-

те та као са став ни део чо ве ко вог од ра ста ња, код Рем боа по бу ну и анар хи стичке 

* Пре ве ла Ве сна Елез. За по тре бе овог есе ја, уко ли ко друк чи је ни је на зна че но, на во де 
из ли те ра ту ре на стра ним је зи ци ма пре ве ла је Ве сна Елез.
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по ри ве тре ба схва ти ти у ши рем кон тек сту. Због бес ком про ми сног упу шта ња 
у све вр сте ис ку ства, под из го во ром екс пе ри мен та ви до ви тог пе сни ка или 
по дик та ту сло же ног и осе тљи вог ка рак те ра, Рем бо је за аван гард не пе снике 
био пре те ча и ап со лут ни узор.

Не ки ту ма чи с пра вом ин си сти ра ју на ду бљој ве зи ко ја по сто ји из ме ђу 
Рем бо о ве по тре бе за бес крај ним лу та њи ма и екс пан зи јом, с јед не стра не, и 
по тре бе за но вим по рет ком, за но вим дру штве ним про сто ром, за си ло ви тим 
пре о бра жа јем дру штве ног про сто ра за вре ме Па ри ске ко му не, с дру ге. 

У сту ди ји По ја ва дру штве ног про сто ра: Рем бо и Па ри ска ко му на (The 
Emer gen ce of So cial Spa ce: Rim baud and the Pa ris Com mu ne), Кри стин Рос 
ука зу је на про тест рад ни ка то ком Па ри ске ко му не као на по бу ну про тив 
ду бо ко уко ре ње них дру штве них по де ла. Ко му на је, по ње ном ми шље њу, 
пра ви „хо ри зон тал ни“ по крет, бунт про тив дру штве не хи је рар хи је, али и 
цен зу ре у кул ту ри за вре ме Дру гог цар ства. Ова „хо ри зон тал ност“ нај бо ље 
се огле да у ру ше њу сту ба, „вер ти кал ног“ по рет ка, по диг ну тог у сла ву На-
по ле о но ве вој ске, на Тр гу Вен дом (ross 1988: 5).

Рос под вла чи ва жне про стор не аспек те у Рем бо о вој по е зи ји ко ји од ра-
жа ва ју ду бљу по тре бу за пре о бра жа јем по сто је ћег дру штве ног и кул тур ног 
про сто ра. За тво ре ност при ви ле го ва ног гра ђан ског про сто ра су прот ста вља 
се ши ро ком про стран ству ко је Рем бо при зи ва. Она под се ћа да Па ри ска ко-
му на, на ста ла ка да су рад ни ци пре у зе ли власт 18. мар та 1871, пред ста вља 
јед ну од нај дра ма тич ни јих епи зо да у фран цу ској исто ри ји. Не тре ба за бо ра-
ви ти, под се ћа Рос, да је то ком Кр ва ве не де ље, два ме се ца ка сни је, на ули ца ма 
Па ри за по ги ну ло ви ше рад ни ка не го у би ло ко јој би ци у Фран цу ско-пру ском 
ра ту или би ло ко јем дру гом „по ко љу“ у фран цу ској исто ри ји (ИСТО: 4).

Рем бо о ве пе сме ко је по др жа ва ју иде о ло ги ју Ко му не, по пут Па ри ске 
рат не пе сме, Ру ке Жа не Ма ри је, Па ри ске ор ги је, ни су је ди ни ве сни ци ње-
го ве гор љи ве по др шке и ја сне же ље за ве ли ким дру штве ним и ду хов ним 
пре вра том. Рос ис ти че да ка сни ја Рем бо о ва по е зи ја вр ви од то по ни ма и 
ге о граф ских од ред ни ца: по ло ви и кли ма, др жа ве, кон ти нен ти и гра до ви 
пред ста вља ју сво је вр сну ма пу дру штве ног про те ста. Та ко ђе, по сто ји чвр ста 
ве за из ме ђу ерот ског и про стор ног у Рем бо о вом де лу (Исто: 76). Она сма тра 
да Рем бо о ва по е зи ја на ја вљу је дру штве ни пре о бра жај пре ко име ни ца као 
што су „до дир“, „отвор“, „це па ње“ (ИСТО: 35). Слич но раз ми шља и Ро берт 
Сен Клер у сту ди ји о Рем боу. Он сма тра да је ма те ри ја ли стич ка бу дућ ност 
по е зи је ко ју је нај вио у Пи сму Ви до ви тог упра во то: сво је вр сна вер зи ја Па-
ри ске ко му не при ме ње на на је зик. То је јед на вр ста пе снич ке по ли ти ке, 
на чин да се уче ству је у бор би (st. cLa Ir 2018: 183).

Зна мо да је Рем бо од у век же лео да уче ству је у бор би за бу дућ ност до-
мо ви не. Же лео је да се при кљу чи На род ној гар ди, али ни је же лео да се ода-
зо ве вој ној оба ве зи. Дух пре вра та и ве ли ког дру штве ног пре о кре та ко ји је 
осе ћао пра тио је ри там ње го вих пе снич ких ви зи ја и сли ка. Не зна мо по у зда-
но да ли је не по сред но уче ство вао у по бу ни ка да је, на вод но, био у Па ри зу 
по чет ком ма ја 1871. го ди не. Да ли је до га ђај опи сан у пе сми Оте то ср це 
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ства ран, и у ко јој ме ри је осло бо дио Рем боа иде а ли зо ва не сли ке па ри ских 
по бу ње ни ка, не мо же мо по у зда но зна ти.

Рем бо је по зна вао ис так ну те ко му на ре, на ро чи то екс трем не ле ви ча ре 
и анар хи сте. Гре јем Роб ла пи дар но пре но си ути сак ко ји је мла ди бун тов ник 
Рем бо оста вљао чак и на вр ло опа сне при пад ни ке па ри ског под зе мља или 
про го ње не пред вод ни ке по ра же них ко му на ра: „За ни мљи во је да је Рем бо 
ус пео да ‘за ди ви’ ове про фе си о нал не те ро ри сте. [...] Мо жда су ко му на ри пред 
мла ђа ним пе сни ком де ло ва ли кон зер ва тив но“ (robb 2001: 174). Рем бо ов 
анар хич ни по лет пре ва зи ла зио је до ме те и нај за гри же ни јих иде о ло га Ко-
му не. Због ова квих по знан ста ва, због про бле ма тич ног по на ша ња и ве зе са 
Вер ле ном, Рем боа је пра ти ла тај на по ли ци ја чак и у ино стран ству.

Рем бо је је је два че као да сво јим по на ша њем шо ки ра и са бла зни мно ге 
са го вор ни ке. Ње го ви из гре ди от кри ли су опа сну пла хо ви тост ко ју је по спе-
ши ло опи ја ње са Вер ле ном. Жр тва ова кве Рем бо о ве ре ак ци је био је фо то граф 
Етјен Кар жа, ау тор два нај по зна ти ја Рем бо о ва пор тре та, на ко га је Рем бо 
на ср нуо на ве че ри пе снич ког кру жо ка Vi la ins bon shom mes 1871. го ди не. Пре-
ма јед ној вер зи ји, по што му је Кар жа упу тио ко мен тар ко ји му се ни је до пао, 
Рем бо га је уда рио по ру ци Вер ле но вим шта пом са скри ве ним се чи вом, а 
по дру гој, са че као га у ход ни ку по сле ве че ре и убо но жем у сто мак (ИСТО 
2001: 152).

Још не ко ли ко ин ци де на та иза зва ла је Рем бо о ва не пред ви ди ва на рав. 
Де зер ти рао је из хо ланд ске пла ће нич ке вој ске на Ја ви, из бе гао вој ну оба ве-
зу у Фран цу ској. Гре јем Роб из но си по да так да је Рем бо по бе гао са Ки пра не 
због по сла ко ји ни је во лео, већ због ин ци ден та у ко јем је јед ног од рад ни ка 
не хо ти це ка ме ном по го дио у сле по оч ни цу и та ко га усмр тио (Исто: 306). У 
Ети о пи ји је уда рио јед ног ба ка ли на, а овај му је уз вра тио (bo rer 1984: 143). 
У Афри ци је два пу та пре ту чен. По чев од сит них пре сту па у де тињ ству, 
бе жа ња од ку ће, швер цо ва ња ду ва на у Бел ги ју, пу то ва њу во зом без кар те, 
Рем бо је це лог жи во та ис пи ти вао гра ни це сло бо де.

Пут ник
Пе сник и пут ник су два не рас ки ди во ве за на Рем бо о ва „ја“. Од де тињ-

ства, од шет њи са Де ла е ом у ра ној мла до сти, до пр вог бе га у Па риз, ка сније 
у Бел ги ју, Рем бо је не стр пљи во че као да се оти сне на пут, по мо гућ ству пе-
ши це, кроз при ро ду. Пе сме Мо је бо ем ство, Пред о се ћај, чак и ениг ма тич на 
Веч ност, као и мно ге пе сме из Илу ми на ци ја, го во ре о пу то ва њу, хо да њу, лу-
та њу, о при ро ди ко ја се до жи вља ва не по сред но, ужи во, иа ко је ње на сим бо-
ли ка у Рем бо о вом де лу ам би ва лент на: при ро да је сим бол и жи во та и смр ти. 

Ко ли ко год нам то из гле да ло ма ло ве ро ват но и не спо ји во са Рем бо о вим 
анар хи стич ким им пул си ма, ово ви ше го ди шње ис ку ство нај ви ше под се ћа 
на мон те њев ско на сле ђе, на ди на мич ко „ја“ ко је се кон сти ту и ше у по кре ту. 
По ред истин ског пан те и стич ког ужит ка у са мом фи зич ком, чул ном кон так-
ту са при ро дом (Пред о се ћај, Зо ра, Бар ја ци ма ја, на при мер), Рем бо о ва пер-
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цеп ци ја је би ва ла све из о штре ни ја и пре фи ње ни ја. У сли ка ма ко је су му се 
ука зи ва ле мо гао је да ви ди бо је, обри се и рав ни ка ко се гра ни че или се ку. 
Са уз ви ше ња, са осма трач ни це, још ја сни је је мо гао да са гле да про стор не 
од но се и пер спек ти ву. По сле ду гог и на пор ног хо да ња, у ста њу пот пу не или 
де ли мич не ис цр пље но сти, та ко ђе је мо гао да ви ди при ро ду у друк чи јем 
све тлу, као при ха лу ци на ци ји. Иа ко су му зи ка и сли кар ство ути ца ли на 
фор му Илу ми на ци ја, ко ла жи ви ђе них пеј за жа и до жи вље них сен за ци ја нај-
ви ше су до при не ли но вој фор ми ње го вих пе са ма у про зи.

Шет ње по Ар де ни ма, по об ра слим ста за ма пре ма бел гиј ској гра ни ци 
у зо ру или у су мрак, сме ни ли су бо рав ци у Па ри зу. Са Вер ле ном од ла зи у 
Ен гле ску, у Лон дон, и ка сни је у Остен ду пр ви пут у жи во ту ви ди мо ре (robb 
2001: 182). Иа ко је жи вот у Лон до ну био да ле ко од ла год ног и при јат ног, 
вик то ри јан ски Лон дон је оста вио ду бок и тра јан ути сак на Рем боа. На ро-
чи то су ва жни ур ба ни и про стор ни еле мен ти ко је Рем бо ни је мо гао ви де ти 
у Па ри зу. Под сти чу ћи ње го ву жеђ за но вим фор ма ма, за друк чи јим и нео бич-
ним од но си ма у про сто ру, бо ра вак у ин ду стриј ском Лон до ну му је по слу жио 
као ве ли ка ин спи ра ци ја за Илу ми на ци је. Упр кос шту рим по да ци ма о Рем-
бо о вим бо рав ци ма у Лон до ну, си гур но да је ова кав град био иде ал на по за-
ди на за ње го ве ви зи је. Сет Ви ден ука зу је на бо дле ров ско ур ба но на дах ну ће 
ко је у Лон до ну, на ро чи то пре ко фи гу ре мо ста, ства ра но ви по јам ме тро по-
ле. То је истин ска „објек тив на по е зи ја“, сма тра Ви ден, бу ду ћи да су не ке од 
ових пе са ма (Гра до ви, Мо сто ви), ли ше не људ ског при су ства (WhId den 2018: 
102). Исто та ко, Рем бо ства ра ути сак су ко ба и су да ра: 

Пе сме ства ра ју ути сак мо дер ног град ског пеј за жа где се спа ја ју 
ур ба но и бу ко лич ко кроз об ли ке ко ји се су че ља ва ју и су да ра ју. Ин ду-
стријски зра ци си ја ју кроз ме тро по лу под но вим оштрим угло ви ма, за-
пли ћу се и окре ћу си ло ви тим, арит мич ним тем пом, док мо дер ни реч ник 
ства ра но ви пе снич ки је зик: ови ек ста тич ни, су ге стив ни хе рој ски при-
зо ри за и ста на ја вљу ју дру га чи ју бу дућ ност (WhId den 2018: 108)

Упо ре до са пла но ви ма за да ља ис тра жи ва ња, Рем бо учи стра не је зи ке. 
Учи шпан ски, ру ски, али и не мач ки, ко ји га је од вео у Штут гарт где је да вао 
ча со ве фран цу ског. Ка сни је Рем бо учи арап ски, а у Аби си ни ји ам хар ски и 
је зи ке ло кал них пле ме на. Учи и ита ли јан ски, пу ту је у Ита ли ју. По што му 
је по не ста ло нов ца, про да је свој ко фер. Од ла зи во зом до гра ни це са Швај-
цар ском. Ода тле на ста вља пе ши це у Ита ли ју. Рем бо у Ал пи ма про ла зи кроз 
Го тар дов про лаз и сти же до Ми ла на. Ме ђу тим, хо да ју ћи та ко ду го, раз бо лео 
се и био при мо ран да се за у ста ви у Ми ла ну. Та мо га је та ко из не мо глог и 
ма лак са лог при хва ти ла љу ба зна удо ви ца ита ли јан ског тр гов ца ви ном, по пут 
го спо ђи ца Жен др у Ду е ју. Код ње је остао две не де ље, док се ни је опо ра вио. 
Чим је оздра вио, пе ши це је на ста вио ка Ли вор ну, на да ју ћи се да ће оти ћи 
на остр во у Егеј ском мо ру где је тре ба ло да се при дру жи пе сни ку Ан ри ју 
Мер си јеу ко ји му ну ди по сао у фа бри ци са пу на (WhId den 2018: 143). Ме ђу-
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тим, у То ска ни га је уда ри ла сун ча ни ца. Фран цу ски кон зул у Ита ли ји се 
за у зео да се без бед но вра ти ку ћи и по слао га по сле крат ко трај ног пре да ха 
у Мар сеј. Рем бо се опо ра вља у бол ни ци у Мар се ју. 

Био је и у Бе чу у про ле ће 1876. го ди не. Ова епи зо да се не слав но за вр ши-
ла, јер га је пре ту као и опљач као беч ки так си ста. По ли ци ја га је вра ти ла до 
фран цу ске гра ни це. Ода тле је Рем бо пе ша чио до Шар лви ла. На да ље, има 
ја сан циљ: же ли да из бег не вој ну оба ве зу у Фран цу ској и про на ђе по сао ко ји 
ни је ста ти чан, а уз то је и при стој но пла ћен. Сти же у Хо лан ди ју, где се при-
ја вио у пла ће нич ку вој ску ко ја је тре ба ло да бу де пре ба че на у та да шњу 
Ба та ви ју, да на шњу Ин до не зи ју. Рем бо пло ви на Ја ву хо ланд ским бро дом 
Prins van Ora nje. Већ ов де Рем бо по ка зу је све спо соб но сти ко је је сте као 
аван ту ри стич ким жи во том. Жи вот не лек ци је из па ри ског под зе мља и са 
дру штве не мар ги не упот пу ни ла је вој нич ка обу ка ле ги о на ра. Рем бо од лу-
чу је да де зер ти ра на Ја ви, и ин ког ни то бо ра ви у Са ма ран гу. Мно ге фан та-
стич не ле ген де на ста ле су услед не до стат ка фак то граф ских по да та ка о овом 
пе ри о ду Рем бо о вог жи во та. Не ки би о гра фи, не по у зда ни по пут Па тер на 
Бе ри шо на, иду та ко да ле ко да твр де да се Рем бо крио у ин до не жан ској џун гли 
и ус пео да пре жи ви ме ђу ег зо тич ним зве ри ма за хва љу ју ћи нат чо ве чан ским 
спо соб но сти ма. Јед на од књи га у ко јој се пре пли ћу фак то гра фи ја и прет по-
став ке је сте и сим па тич на мо но гра фи ја Џе ми ја Џем са Рем бо на Ја ви: из гу
бље но пу то ва ње (Rim baud in Ja va: The Lost Voyage) из 2011. го ди не.

Из гле да да је Рем бо ус пео до бро да се са кри је и жи ви од нов ца ко ји је 
уна пред до био у хо ланд ској вој сци. По све му су де ћи, он се укр цао под ла-
жним име ном на шкот ски брод The Wan de ring Chi ef (Лу та ју ћи по гла ви ца) 
и, по сле ве ли ког не вре ме на код Рта до бре на де, у де цем бру сти гао у Квин-
ста ун, у Ир ску. Ода тле од ла зи у Па риз, ве ро ват но у Шар лвил по том. Кад је 
зи ма про шла, оти снуо се у Не мач ку, у Келн и Бре мен, 1877, где је по ку шао 
да ре гру ту је вој ни ке за хо ланд ску пла ће нич ку вој ску из ко је је де зер ти рао. 
По што по сао ни је цве тао, Рем бо пу ту је у Швед ску и Дан ску, нај ве ро ват ни је 
као пре во ди лац у цир ку су Ло а се. У сеп тем бру се вра ћа у Шар лвил. За тим из 
Мар се ја на ме ра ва да пу ту је у Алек сан дри ју. На ње го ву жа лост, због бо ле сти, 
сто мач них про бле ма, Рем бо је бр зо вра ћен у Мар сеј. Те го ди не, по сле опо рав-
ка, по ма же мај ци на по ро дич ној фар ми у Ро шу и крат ко се за др жа ва у Па ри зу. 

Не од у ста је од пу та у Алек сан дри ју, али са да же ли да за о би ђе Мар сеј и 
пре ко Ђе но ве стиг не на оба ле Цр ве ног мо ра. У ок то бру, пре ко Швај цар ске, 
по но во сти же до Ми ла на и Ђе но ве пе ши це пре ко Готaрдовог про ла за у Ал-
пи ма. Сет Ви ден с пра вом из два ја овај дру ги пре лаз пре ко Ал па као не схва-
тљи во те жак по ду хват, у по зну је сен, кроз сне жне сме то ве. Још је ва жни ји 
ње гов за кљу чак о Рем бо о вој про ме ни пер спек ти ве и лу та лач ком ис ку ству. 
За раз ли ку од сло бод них лу та ња по Ар де ни ма и Фран цу ској у ра ној мла до-
сти, Рем бо је са да сву сво ју сна гу и из др жљи вост усме ра вао ка са вла да ва њу 
кон крет ног ци ља, сма тра Ви ден. То се ја сно ви ди из Рем бо о вог опи са ове 
аван ту ре из пи сма од 17. но вем бра 1878. го ди не. Сет Ви ден за кљу чу је:
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Из ве штај о му ко трп ном про ла ску кроз Го тар дов про лаз да ле ко је 
им пре сив ни ји по опи су су ро вих усло ва ко је је из др жао не го по по не ком 
на ро чи том спи са тељ ском да ру: сву сво ју сна гу усме рио је ка са вла да ва њу 
за сле пљу ју ће сне жне олу је и сме то ва ко ји су му се за ли до ре ба ра док се 
пе њао на две хи ља де ме та ра над мор ске ви си не. Овај под виг у Го тар до-
вом про ла зу јед на ко је за ди вљу ју ћи као и увид у то у ка квог се пут ни ка 
Рем бо пре тво рио. (WhId den 2018: 149)

О то ме ка кав је пут ник Рем бо по стао све до че и се ћа ња са вре ме ни ка у 
Ети о пи ји где је због сво је ве шти не са ка ра ва ни ма и ве ли ке уме шно сти у 
тр го ви ни по стао чу вен у це лом Ро гу Афри ке. Био је по знат по то ме што је 
ишао кроз пу сти њу са мо са фе сом на гла ви, а тамо ста нов ни ци Со ма ли је 
ни ка да ни су за ла зи ли, „јер мо зак кљу ча, ло ба ња пу ца и сви ко ји та мо оду 
ни кад се не вра те“ (robb 2001: 359). Ка ква огром на раз ли ка у од но су на 
Рем боа ко га је у То ска ни по го ди ла сун ча ни ца.

По сле Алек сан дри је од ла зи на Ки пар, у Лар на ку, у де цем бру 1878. го-
ди не. Бри та ни ја је пре у зе ла упра ву на Ки пру од Ото ман ског цар ства не ко-
ли ко ме се ци пре Рем бо о вог до ла ска (ИСТО: 299). Ту до би ја по сао не као 
пре во ди лац, ка ко је ис пр ва ми слио, већ као над зор ник обим них гра ђе вин-
ских ра до ва. Рем бо већ ов де по ка зу је спо соб ност да вр ло ефи ка сно из да је 
на ре ђе ња и над зи ре ра до ве. Оста вио је од ли чан ути сак, иа ко је био екс цен-
три чан и ре ла тив но за тво рен. Ти фу сна гро зни ца га је при мо ра ла да се вра ти 
ку ћи у Рош. Анег до та ка же да је Де ла еу на по ста вље но пи та ње о књи жев но-
сти као про фе си ји, од го во рио „да се ви ше не ба ви ти ме“ (ИСТО: 302). Рем бо 
се у про ле ће 1880. го ди не вра ћа на Ки пар и над зи ре ра до ве на гу вер не ро вом 
лет њи ков цу. Ка да су усло ви по ста ли те шки, Рем бо од ла зи без на ја ве, укр-
цав ши се на брод за Еги пат.

Тра же ћи по сао и оби ла зе ћи гра до ве на Цр ве ном мо ру, Рем бо се раз бо-
лео и ни је имао нов ца. Већ је пре ра но осе део, до дат но ис цр пљен због пре-
ле жа ног ти фу са. Имао је сре ће да се ту за те као је дан Фран цуз, из ве сни 
Тре би ше,5 ко ји га је од вео у бол ни цу. Ка сни је га је пре по ру чио мла дом 
фран цу ском пред у зет ни ку из Аде на, Ал фре ду Бар деу, ко ји се ба вио тр го-
ви ном ка фом и ко жом. Ка да је до шао у Аден, Рeмбо је од мах при ме тио 
хо тел пре тен ци о зног на зи ва Le Grand Hôtel de l’U ni vers, у вла сни штву Жи ла 
Си је ла.

У Аде ну и ка сни је у Ха ра ру, Рем бо упо зна је тр гов це, ис тра жи ва че, 
пу сто ло ве и аван ту ри сте: дво ји цу Гр ка, бра ћу Ри гас, и јед ног мла дог грч ког 
ис тра жи ва ча, Со ти ра, ко ји му је пра вио дру штво при екс пе ди ци ја ма у не-
по зна то. Ту је био и мла ди Фран цуз Ан ри Ли сро ко ји је же лео да ис тра жи 
пре де ле ко је су на се ља ва ла опа сна пле ме на око при то ке Бе лог Ни ла, ре ке 
Со бат (robb 2001: 312). При ја тељ му је и швај цар ски ин же њер Ал фред Илг 
ко ји је тре ба ло да уда ри мо дер не те ме ље гра да Ме не ли ку Дру гом, со ма лиј-

5 При ме ти мо иро ни ју Рем бо о ве суд би не: пре зи ме Тре би ше (Trébuc het) упу ћу је на фран-
цу ски гла гол trébuc her, по ср ну ти. 
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ском кра љу. Тре ба ис та ћи да су Аби си ни ја и Цр ве но мо ре у то вре ме по при-
ште ко ло ни јал них пре тен зи ја и су ко ба ин те ре са из ме ђу Ве ли ке Бри та ни је, 
Фран цу ске и Ита ли је. Аден је био бри тан ски про тек то рат, Џи бу ти фран цу-
ски, док је Ита ли ја пре тен до ва ла да се из бо ри за сво је ин те ре се. Жи вот у 
овим пре де ли ма био је пун не из ве сно сти и опа сно сти, али и ве ли ког по тен-
ци ја ла за тр го ви ну и за ра ду. 

Аден је био да ле ко од ег зо тич ног ел до ра да, вру ћи не су би ле па кле не, 
гра дом су се ши ри ли ја ки не при јат ни ми ри си. Рем бо се по ка зао као вр ло 
успе шан и це њен на по слу, рад ни ци ма је из да вао на ре ђе ња на арап ском. 
Је два је до че као при ли ку да из Аде на оде у но ву фи ли ја лу Бар де о ве ком па-
ни је ко ју је отво рио у Ха ра ру, „за бра ње ном гра ду“ у Ети о пи ји. На чин на 
ко ји је Рем бо до шао на но во од ре ди ште је фа сци нан тан. Гре јем Роб пре но си 
део ат мос фе ре, ис ти чу ћи опа сну ру ту ко јом тр гов ци ни су ишли: пло ви ли 
су до лу ке Зеј ла, а он да је Рем бо, као во ђа ка ра ва на, тре ба ло да опо ра ви 
не ко ли ко мр ша вих ка ми ла, уто ва ри ро бу уз по моћ ло кал них но са ча ко ји су 
пре те кли по сле епи де ми је ма лих бо ги ња. Обе ћа на је и по моћ оп скур ног 
па ше Абу Бе кри ја, вла да ра Зеј ле и Та ђу ре, не ке вр сте африч ког Ал Ка по неа, 
ко ји је кон тро ли сао све пу те ве тр го ва ца ро бљем и све тр го вач ке ру те уз 
по моћ је да на е сто ри це си но ва. Роб за кљу чу је: „Аби си ни ја ни је би ла до бро 
ме сто за тр гов це – чак ни за ми си о на ре – ако су хте ли да им са вест бу де 
чи ста и да се вра те жи ви“ (robb 2001: 316).

Го то во је не ве ро ват но у ко јој ме ри је Рем бо, за по слен код тр гов ца ка-
фом, сте као ве ли ка пре и мућ ства ко је је од ре дио за ви до ви тог пе сни ка у 
свом про грам ском пи сму. Сва Рем бо о ва „ја“, из па ри ског па кла, из Лон до на 
и Бри се ла, по сле ал ко хо ла, ха ши ша, хи ља де пре ђе них ки ло ме та ра по Евро-
пи, по пла ни на ма, рав ни ца ма, не про ход ним и пре глед ним те ре ни ма, при-
пре ми ла су га за бо ра вак у Аби си ни ји где је от крио Евро пља ни ма још увек 
не по зна те пре де ле. Као сим бо лич ни пан дан пи ја ном бро ду, Рем бо је кро чио 
у Со ма лиј ску пу сти њу и ка сни је ис тра жио не по зна ти Ога ден. Ње го ви из-
ве шта ји ко је је слао Фран цу ском ге о граф ском дру штву о овим ре ги ја ма од 
не про це њи ве су вред но сти. Стил је су во па ран, по не кад штур и фак то граф-
ски, али оп сер ва ци је ода ју ге ни јал ну ру ку ко ја је на пи са ла Илу ми на ци је. 
Ве ли ки зна чај има ју и фо то гра фи је ко је је Рем бо сни мио у Ха ра ру и око ли ни. 
Пла ни рао је да на пи ше књи гу о Аби си ни ји.

Ка да је до шао у Ха рар, град исла ма, пре пун про сја ка, за на тли ја, обо ле-
лих од ле пре, пре ру ше них ро бо ва, еги пат ских вој ни ка и шпи ју на, ка ко на во-
ди Роб, Рем бо пи ше мај ци да ова област ипак ни је пот пу но не ци ви ли зо ва на: 
по сто ји упра ва, као и еги пат ска вој ска и ко њи ца. Има ка фе, зла та и сло но-
ва че, али је мо ре уда ље но ви ше од две ста ми ља, а пре воз је скуп (ИСТО: 321). 

Рем бо је од мај ке по ру чио пре вод Ку ра на на фран цу ски, иа ко су му оче-
ве бе ле шке и ње го ви пре во ди би ли од ко ри сти. Ка пе тан Рем бо био је, као и 
син, ра до знао, и же лео је да на у чи што ви ше о арап ској кул ту ри и је зи ку ка да 
је као фран цу ски вој ник слу жбо вао у Ал жи ру. Ин те ре со ва ње за стра не је зи-
ке и скло ност ка не спу та ном, но мад ском жи во ту Рем бо је на сле дио од оца.
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У Ха ра ру Рем бо не гу је соп стве ни стил, знат но друк чи ји од европ ског. 
Да ле ко од фран цу ске еле ган ци је, Рем бо но си ла га не тка ни не ко је се не коп чају. 
За тр го вач ке екс пе ди ци је но си им про ви зо ван тур бан и умо та ва се у огр тач 
као ло кал но ста нов ни штво. Ово је би ла вр ло му дра ми ми кри ја ко ја је Рем-
боу омо гу ћи ла да пу ту је ре ла тив но спо кој но и не иза зи ва от пор ра то бор них 
пле ме на. Та ко по ста је не за о би ла зни по сред ник у тран спор ту ро бе сва ке 
вр сте. По се ду је соп стве ни ка ра ван, во ди че, ка ми ле, му ле, скла ди шта за 
ро бу. Во ди и ра чу но вод ство. 

Гре јем Роб сма тра да Рем бо у пи сми ма мај ци на мер но пре у ве ли ча ва 
не при влач ност усло ва у ко ји ма жи ви и да скри ва исти ну о ви си ни сво јих 
при хо да, од но сно из нос ко ји је за ра дио. Ка да Бар де ов по сао опа да, Рем бо 
се вра ћа у Аден. Си гур но је био знат но бо га ти ји не го што је био спре ман 
да при зна. Ка сни је, ра ди за нај ста ри ју тр го вач ку фир му у Аде ну, за Се за ра 
Ти ја на. По но во се вра ћа у Ха рар и упу шта се у ри зич ну тр го ви ну оруж јем. 
Ов де све ње го ве екс цен трич не вр ли не и спо соб но сти до ла зе до из ра жа ја. 
Рем бо оба ве шта ва по ро ди цу у пи сму из 1886. го ди не да на ме ра ва да кре не 
у област Шоа и ис по ру чи оруж је вла да ру Ме не ли ку. Роб ис ти че да је Рем бо 
је ди ни Евро пља нин ко ји је ус пео да са ка ра ва ном и ис по ру ком оруж ја пре ђе 
пре ко из у зет но опа сне те ри то ри је рат нич ких пле ме на Да на кил и Иса. Чак 
су и ис ку сни ис тра жи ва чи и за шти ће ни тр гов ци на ђе ни мр тви у пу сти њи. 
На о ру жа ни Ме не лик ће по бе ди ти ита ли јан ску вој ску у би ци код Адве 1896. 
го ди не и та ко од бра ни ти Ети оп ско цар ство, од но сно Аби си ни ју.

Роб под се ћа да је ен гле ско-фран цу ски спо ра зум из 1888. го ди не га ран-
то вао не за ви сност Ха ра ра, и да је, упр кос гла ди, епи де ми ји ма лих бо ги ња 
и стал ној опа сно сти од по бу не, још увек био нај бо ље ме сто за тр го ви ну у 
Ис точ ној Афри ци (robb 2001: 394). Роб, за раз ли ку од ра ни јих би о гра фа, 
сма тра да ис по ру ка оруж ја кра љу Ме не ли ку уоп ште ни је би ла фи нан сиј ски 
про ма шај ка квим се обич но сма тра. Зна се да је Ме не ли ков глав ни управ ник 
до че као Рем боа ве шћу да је Ла ба ти, Рем бо ов парт нер у про да ји оруж ја, на-
пра сно умро и ду го вао „огро ман но вац“. То је зна чи ло да је Ме не лик зна-
чај но ума њио Рем бо ов хо но рар због Ла ба ти је вог ду га. Рем бо се жа лио и фран-
цу ском кон зу лу ко ји је тре ба ло да по сре ду је у спо ру због по сла у ко јем је, 
на вод но, из гу био ви ше од ше зде сет про це на та до би ти. Роб сма тра да Рем бо 
ни је ре као исти ну и да се обо га тио по сле овог по ду хва та. Прет по ста вља да 
је тај но вац са крио или уло жио. Ње го ву до бит про це њу је на да на шњих сто 
хи ља да бри тан ских фун ти (ИСТО: 385). 

Рем бо је био из у зет но спо со бан, успе шни ји од дру гих, по у здан, вешт и 
лу кав, али ни је био зао. Ужи вао је по се бан углед и код Евро пља на у Ха ра ру 
и Аде ну, и код ло кал ног ста нов ни штва. Ва жио је за екс цен трич ног, осо бе-
ног, али у су шти ни по ште ног тр гов ца ко ји од лич но го во ри арап ски и ко га су 
ути цај ни љу ди сма тра ли при ја те љем. Ус пео је да до би је спор про тив Лаба-
ти је ве удо ви це, а 1887. го ди не пред Ме не ли ком је ту жио во ђу ка ра ва на ко га 
је бра нио озло гла ше ни Абу Бе кри (bo rer 1984: 143).
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Јед на епи зо да, ме ђу тим, ба ца сен ку на ње го ве по сло ве. Због јед ног пи сма 
Ме не ли ко вог ин же ње ра Ал фре да Ил га, у ко јем он из ри чи то од би ја да ку пи 
и Рем боу по ша ље два ро ба, без об зи ра на Рем бо о ву до бру на ме ру у ко ју ни је 
сум њао, сма тра ло се да је Рем бо био уме шан у тр го ви ну ро бљем, ко ју су Бри-
тан ци за бра ни ли. Ален Бо рер од ба цу је ове на во де. Ве ру је да су нео сно ва ни. 
Kао ар гу мент ис ти че чи ње ни цу да је ло кал но ста нов ни штво при хва ти ло 
Рем боа због ње го вог ко рект ног од но са пре ма њи ма. У при лог овој тврд њи 
на во ди и ми шље ње Фран цу за ко ји је жи вео у Ети о пи ји. Он сма тра да је на 
би ло ко ји на чин Рем бо био уме шан у тр го ви ну ро бљем, Ети о пља ни би му 
си гур но ус кра ти ли по др шку (bo rer 1984: 236). С дру ге стра не, Гре јем Роб 
сма тра да је Ил гов тон у пи сму тон чо ве ка ко ји зна да ће по ли ци ја пре сре сти 
ње го ву пре пи ску са Рем бо ом, као и да је по зна то да је Илг имао ро бо ве. Роб 
ве ру је да је Рем бо схва тао шта су по сао и за ра да, али да је увек уро ђе ни ке 
и ло кал но ста нов ни штво по сма трао као људ ска би ћа (ИСТО: 411). Упо ре ди мо 
Рем боа во ђу ка ра ва на са фи гу ром тр гов ца из Пи сма Ви до ви тог: „Али ствар 
је у то ме да сво ју ду шу тре ба учи ни ти чу до ви шном: по пут тр го ва ца де цом, 
не го шта! За ми сли те чо ве ка ко ји се би по ли цу са ди и не гу је бра да ви це“ 
(РЕМ БО 2004: 266). Бе же ћи од ли це мер ја ци ви ли за ци је, Рем бо је ин стинк-
тив но те жио при мор ди јал ном и уро ђе нич ком: у Ети о пи ји је био бли зу сно-
ви ђе ња из Пи ја ног бро да. 

Ипак, си ту а ци ја у Ха ра ру је би ва ла све не ста бил ни ја. Рем бо је чак два 
пу та пре ту чен, јед ном због тро ва ња па са ко ји су на па да ли ње го ва скла ди-
шта са ро бом, хра ном и жи во ти ња ма, а дру ги пут, по све му су де ћи, због 
про по ве да ња соп стве не вер зи је де ло ва Ку ра на (robb 2001: 408).

Бо ле сник
Рем бо је био за чу ђу ју ће от по ран и из др жљив у од но су на усло ве у ко-

ји ма је про вео ве ћи део свог крат ког жи во та. У Па ри зу је у ви ше на вра та 
жи вео у ло шим и гро зним усло ви ма. Уко ли ко до да мо ал ко хол и ду ван, сва-
ко днев но опи ја ње са Вер ле ном, пра во је чу до да се че шће ни је раз бо ље вао. 
Ако по ми сли мо на сто ти не, чак хи ља де ки ло ме та ра ко је је пре ва лио пе шке, 
по не кад по нај су ро ви јим вре мен ским усло ви ма, би ланс од не ко ли ко бо ра-
ва ка у бол ни ци у Мар се ју је од ли чан ре зул тат. Сто ич ки је под но сио не сно-
шљи ве вру ћи не у Аде ну, штет не и ја ке не при јат не ми ри се у Ха ра ру, где је 
би ло ле пре, епи де ми је ма лих бо ги ња и од лич них при ли ка за за ра зу сва ке 
вр сте. Рем бо је већ био пре ле жао ти фус, гро зни цу и сто мач не те го бе у ви ше 
на вра та. Ме ђу тим, у Ха ра ру је до био си фи лис. Ка ко и где тач но, ни је по зна то. 
Ал фред Бар де је ја сно ви део пр ве симп то ме, аф те на Рем бо о вим усти ма, ко је 
се по ја вљу ју ме сец да на по сле ин фек ци је. 

Здра вље му је би ло озбиљ но на ру ше но, али га то ни је спре чи ло да и 
да ље ка ра ва ном пре во зи ро бу, тр гу је, пу ту је и ис тра жу је. Ка да је пла ни рао 
но ве по сло ве у ве зи с оруж јем, Рем бо је осе тио ин тен зи ван бол у ко ле ну де сне 
но ге. Вр ло бр зо, но га је оти ца ла и по ста ја ла кру та. Схва тио је да мо ра да по-
тра жи ле кар ску по моћ ка да ви ше ни је мо гао да хо да. Сам пут до бол ни це 
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у Аде ну био је те жак и бо лан, на но си ли ма је пу то вао до Зеј ле и пом но бе-
ле жио сво ју пат њу. Бри тан ски ле кар је по ста вио по гре шну ди јаг но зу: сма трао 
је да је реч о по од ма клом ста ди ју му си но ви ти са ко ле на (од ове бо ле сти је 
па ти ла Рем бо о ва се стра Ви та ли ја, ко ја је умр ла 1875. го ди не). Пре дло жио је 
ам пу та ци ју, али је од лу чио да са че ка не ко ли ко да на и ви ди да ли ће се оток 
по ву ћи (robb 2001: 422). По сле шест да на, ста ње се ни је по пра ви ло. Док тор 
му је са ве то вао да се вра ти у Фран цу ску. Рем бо па ро бро дом до ла зи у Мар сеј, 
где је сме штен у бол ни цу 22. ма ја 1891. го ди не. Ту су му ле ка ри ам пу ти ра-
ли но гу. Ис прав на ди јаг но за би ла је рак ко сти ју, од но сно осте о сар ком. Мај ка 
и се стра су од мах до пу то ва ле у Мар сеј. За Рем боа је ам пу та ци ја би ла стра-
шна вест. У Па ри зу но ви не пи шу да је от кри ве но да пе сник Ар тур Рем бо 
жи ви у Афри ци. 

Иа ко је ве ро вао да ће се опо ра ви ти и вра ти ти у Афри ку, ста ње се ни је 
по пра ви ло ни по сле бо рав ка у Ро шу. На про тив. По но во је био у бол ни ци, 
тр пео стра шне бо ло ве, имао ха лу ци на ци је. По след ње да не про вео је у бол-
ни ци у Мар се ју, где је умро 10. но вем бра 1891. го ди не. Имао је три де сет се дам 
го ди на.

Рем бо о ви по след њи ме се ци жи во та истин ски су ту жни и тра гич ни. Ве-
ро ват но се искре но на дао да ће, иа ко бо ле стан и из не мо гао, ипак мо ћи да 
хо да. Но ге су би ле је ди на спо на са сло бо дом. Мо жда је Рем бо ипак ве ро вао 
да пе сни ци, чак и ка да по ста ну тр гов ци, ни су обич ни смрт ни ци, или да их 
суд би на не ка жња ва ова ко су ро во. Да ли су му се у ха лу ци на ци ја ма вра ти-
ле ре чи из пи сма Ви до ви тог, по ко ји ма је пе сник, чак и ако по лу ди, по себ но 
би ће, јер је сти гао до не по зна тог, јер је, чак и ако га лу ди ло спре чи да их 
раз у ме, оне те сли ке ипак ви део? На жа лост, то ни ка да не ће мо са зна ти.
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Ve sna V. Elez

RIM BA UD’S LI VES

S u m m a r y

The ico nic fi gu re of mo dern po e try, Art hur Rim baud led a truly uni que li fe. His 
bi o graphy is as me sme ri zing and adven tu ro us as his po e try. The young ge ni us from 
Char le vil le had writ ten so me of the most be a u ti ful ver ses in French po e try by the age of 
twenty, when he al le gedly stop ped wri ting. 

We will ar gue in sup port of his de ci sion to aban don his ca re er as a po et and to opt 
for a tu mul tu o us, un cer tain and no ma dic li fe that even tu ally led him to be co me a mer chant 
in Abyssi nia. We shall rely on most re cent ac co unts of Rim ba ud’s li fe, Gra ham Robb’s 
bo ok, writ ten in 2000, and Seth Whid den’s study, pu blis hed in 2018. We shall al so in clu de 
Enid Star ki e’s study of re fe ren ce. Our aim is to draw at ten tion to the pe cu li ar pre cog ni tion 
of his own li fe in the fa mo us let ter he wro te to Paul De meny in 1871, de scri bing the po-
et as a Se er, in si sting on all the ex pe ri en ces he had to un der go. His sig na tu re po em “The 
Drun ken Bo at” un can nily he ralds the path he wo uld ta ke in his qu est for the to tal ex pe-
ri en ce. As his li fe un fol ded, even tho ugh he had aban do ned his po e tic ex pe ri ment, he 
se ems to ha ve fol lo wed the path of his po e tic jo ur ney.
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